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Verhandlungsschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung
des Gemeinderates

am 19.09.2022

im GemeindesaaI Hagen bru n n

Beginn: 19.05 Uhr

Ende: 20.06 Uhr

Die Eintadung zur Sitzung erfolgte am 13. September 2022 per Mai[ und am 14.

september 2022 mittets RSB (cabriela poihs).

Anwesend:
Bgm. MichaeI Oberschit, Vzbgm. Rudolf Schwarzböck, GGR lng..losef Deutsch, GGR Franz

Hal[er, GGR Silvia Hickelsberger, MSc, MBA, GGR lngrid Teier, GGR Mag. Reinhard

Mammerter, GR Bernhard Fein, GR,osef Fischer (Fldf.), GR,osef Hotledauer, GR Stefan

Oberschil, GR Regina Petz, GR Gabriela Poihs, GR Haratd Florian, GR Miriam Wawerda-
Heinisch, cR Manvinder Pat Gitt, GR Rudolf Mang, GR Rudotf Hatter (19.15 Uhr)

Entschuldigt:
GGR Fritz Hödl, GR losef Fischer, GR Stephanie Mammerter

Schriffiihrer:
AL Nikolaus SauI

Vorsitzender:

Bgm Michaet Oberschil

Die Sitzung war öffenttich, die Besch [ussfä h igkeit war gegeben.
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Tagesordnung:

öffentlicher teit
1. Angetobung neues Gemein deratsm itglied
2. Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhand [u ngsschrift vom 06.07.2022

3. Bericht des Bürgermeisters
4. Nachbesetzung/Waht Gemeinderatsausschüsse
5. Nachbesetzu ng/ Bestettu ng Bi[du ngsgemein derat
6. Nachbesetzu ng/ Besteltu ng Beh indertenbeauftragte
7. Schreiben der NÖ LR zur Gebaru ngseinschau 2020

8. An kauf Teitgru ndstücke Grünstreifen lG Seyring

9. Anpassung Tarif Essen Kindergarten
10. Stettungnahme zum Entwurf des Sektoraten Rau mord n u ngsprogrammes ü ber

Photovoltaikan lagen im Grüntand

11. Kündigung Mietvertrag Votksschule Wohnungen

12. Auftragsvergabe Materarbeiten Gemeindezentru m

13. Abtretung einer Teitftäche Grdstnr. 1947, Weinberggasse, Fam. Schmidt und

Übernahme ins Öffenttiche Gut

14. Darteh ensaufna h men

15. Ansuchen um Förderu ngen
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verlauf der sitzung:

Bgm. oberschit begrüßt atle Anwesenden und steut die ordnungsgemäße Ladung und

die Besch Iussfäh igkeit fest.

Frau GR Lucia Stadter hat auf ihr Mandat verzichtet. Daher wurde vom

Vertretu ngsbefugten der öVP Hagenbrunn, Fr. Gabrieta Poihs in den Gemeinderat

berufe n.

1. Angelobung neues Gemeinderatsmitgtied

Bgm. oberschit berichtet Auf Grund des Mandatsverzichts von Frau GR Lucia Stadler

aus privaten Gründen wurde vom Zusteltbevottmächtigten der ÖVP, Bgm. Michaet

Oberschit, Frau Gabrieta Poihs als neue Gemeinderätin vorgeschlagen und in den

Gemeinderat der Marktgemeinde Hagenbrunn berufen. Bgm. Oberschit verliest die

Getöbnisformel. Frau Gabriela Poihs wird mittets Handschtag angetobt.

2. Entsche:dung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift
vom06.07.2022

Das Protokolt wurde den Gemeinderäten per E-Mait übermittett. Es gibt keine Einwände.

Es gitt somit ats genehmigt.

Abstimmung: einstimmig angenommen

3. Bericht des Bürgermeisters

/ Stammersdorfer Ketlergasse: mittterweite gab es eine Verkeh rsverhand lu ng und

auch eine Stetlungnahme der NÖ Landesregierung und der Gemeinde wurden
abgegeben.

r' Ste[[ungnahme zum Vorabzug des Regionates Rau mordn u ngsp rogrammes
Sied [u ngsgrenzen sind ein Thema, Steltungnahme wurde von Dl Zelter aufbereitet
und an die Abteitung RU1 geschickt.

r' Neuaufnahmen
Bauhof: Daniel Schärf, Michaet Peham, Andreas Hackl

Kiga Hag: Maria Etena Pomarico
/ Umsiedlung Spietptatz Ftandorf: da es sich um ein Mietgrundstück handett und

die direkte Lage im Ortszentrum nicht optimal ist, soll der Spietplatz aufein
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Gemeindegrundstück am ortsrand im Gebiet Sandgrubenfetd verlagert werden.

'/ VoLksschuLe Neubau
r' Teilnahme an Veranstaltungen (2. B. Umwettgemeindetag)

Der Bürgermeister ersucht die Gemeindemandatare um verstärkte TeiLnahme an

div. Veranstattungen. Die nächsten veranstaLtungen:

lmpfbus: 5. Oktober 2022 10 bis 13 Uhr

Radreparaturtag: 22.09.2022

Mobilitätstag Langenzetsdorti 22. 09.2022

Det cemeinderat nimmt den Bericht zw Kenntnis.

4. llachbesetzung/Wahl Gemeinderatsäusschüsse

Bgm. Oberschilberichtel Nach dem Ausscheiden von GR Stadter müssen nun die

freigewordenen StelLen nachbesetzt werden.

Ats Wahthelfer werden GR Bernhard Fein und GR Miriam Wawerda Heinisch eingesetzt.

Die Wahtfindet geheim mittels StimmzetteI statt.

vorschtagsberechtigt ist die ÖvP. Es tiegen folgende wahlvorschtäge, jeweils von mehr
ats 50 % der öVP-Gemeinderäte unterschrieben, vor:

Prüfungsausschuss:

wahlvorschtag ÖVP: Gabrieta Poihs

18 Stlmmen für Gabriela Poihs, sie nimmt die Wahtan.

Aussschuss für Kultur, Gesundheit und Soziales
wahlvorschtag ÖVP: Gabrieta Poihs

18 Stimmen für Gabrieta Poihs, sie nimmt die Wahtan.

Ausschuss für Bitdung, Jugend und tamilie
wahtvorschlag ÖVP: Gabriela Poihs

18 Stimmen für Gabriela Poihs, sie nimmt die WahI an.

5. llachbesetzung/Bestellung Bitdungsgemeinderat

Bgm. MichaeI OberschiL berichtet Nachdem durch den Rücktritt von GR StadLer auch
die Funktion des Bitdungsgemeinderates frei wurde, solldiese nun neu besetzl
werden.
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Bgm. Oberschitschtegt Fr. GR Gabrieta Poihs vor.

Absti m m u n g: e i nsti m mi g o n g e n o m me n

6. Nachbesetzung/Bestettung Behindertenbeauftragte

Bgm. Michaet oberschi[ berichtet: Durch das Ausscheiden von GR Lucia Stadler aus

dem Gemeinderat wurde die Funktion des Beh inderten beauftragten vakant. Diese sotl

nun neu besetzt werden.

Bgm. oberschitschtägt Frau GR Gabriela Poihs vor.

Abstim m u n g : ei n sti m m ig a n g e n o m m en

7. Schreiben der Nö LR zur Gebarungseinschau 2o2o

Bgm. Michael oberschi[ berichtet: lm Rahmen der Geba ru ngseinscha u 2020 wurde

auch auffehtende Pachtverträge hingewiesen. Da dies bis.jetzt noch nicht umgesetzt
werden konnte, wurde dem Gemeinderat ein abschtießendes Scheiben übermittelt.
Bgm. Oberschit bringt dem Gemeinderat das Schreiben der NÖ LR vottinhatttich zur
Kenntn is.

Der cemeinderat nimmt das Schreiben der Nö LR zur Kenntnis.

8. Ankauf Teilgrundstücke Grünstreifen IG Seyring

Der Bürgermeister berichtet: lm Bereich des Grüngürtets, der an die Siedlung Neues

Wirtshaus angrenzt, sotten Teitflächen der Grundstücke Nr.456/7 im Ausmaß von
1.243 m2, Nr.456/6 im Ausmaß von 1.075 m, und Nr.456/1 im Ausmaß von 805 m2

angekauft werden. Diese F[ächen sind für geplante Versickerungen der
Oberfläch enwässer im Bereich Siedtung Neues Wirtshaus notwendig. Die
Verhandtungen mit dem Eigentümer der Liegenschaften im tG Seyring, Firma Setor,
waren erfolgreich. Es wurde ein Kaufpreis von € 68.706,00 vereinbart.

Der Kaufvertrag wurde von Notar Mag. Kilian errichtet und liegt während der Sitzung
a uf.

Bgm. Oberschil beantragt, der Gemeinderat möge gemäß der einstimmigen
Empfehtung des Gemeindevorstandes dem Ankauf der Teitflächen der Grundstücke Nr.
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45617,45616 und 456/1 wie oben beschrieben seine Zustimmung erteiten.

Absti m m u n g: ei nsti m mig an g e n o m m en

9. Anpassung Tarif Essen Kindergarten

Bgm. OberschiI berichtet ln den letzten ,ahren wurde der Tarif für das Kindergarten

Essen kaum angepasst. Mittterweite verursacht diese Differenz jährtich hohe Kosten

für die Gemeinde.

Daher so[[ der Tarif für das Essen im Kindergarten auf € 4,20 inkt. MwSt. ab 1. Oktober

2022 angehoben werden.

Bgm. MichaeI Oberschil beantragt. der Gemeinderat wotte gemäß der einstimmigen

Empfeh[ung des Gemeindevorstandes der Anpassung des Tarifes für das Essen im

Kindergarten auf € 4,20/Tag ab Oktober 2022 seine Zustimmung erteilen.

Absti m m u n g : e i nsti m mi g an g e n o m m e n

10. Stel[ungnahme zum Entwurf des Sektoralen Raumordnungs-
programmes über Photovoltaikanlagen im Grünland

Bgm. Oberschit berichtet lm Entwurf des sektoraten Rau mordn u ngsprogram mes

wurden auch in Hagenbrunn Zonen für den Ausbau von Freiflächen-
Photovoltaikantagen ausgewiesen.

Folgende Ste[ungnahme sotl nun abgegeben werden:

Stellungnahme zum Entwurf des Sektoraten Raumordnungsprogrammes über
Photovoltaikanlagen im Grünland

Sehr geehrte Damen und Herren,

zum Entwurfdes Sektoraten Rau mord n u ngsprogram m es ü ber ph otovottaikan lagen im
Grünland in N ied erösterreich wurde in der Sitzung des Gemeinderates am
19, September 2022 fotgende Stettungnahme beschlossen:

Zone KOR01

Die Zone KORol steht im Widerspruch zu den mittet- bis tangfristigen
Entwicktu ngsabsichten der Marktgemeinde Hagenbrunn. Da die betreffende Zone im
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unmittetbaren Anschtuss an bestehendes und überwiegend bebautes Bautand

lndustriegebiet liegt, ist eine Erweiterung des Bautand lndustriegebiet zwischen 51

und Dietersdorfer Straße aufgrund der Standortgunst und technogenen Vorbetastung

des Standortes angedacht. Diese Entwicklu ngsabsicht wurde iedoch nicht im Rahmen

einer SUP behandett bzw. im Örttichen Entwicktu ngskonzept verordnet.

Die Marktgemeinde Hagenbrunn spricht sich daher gegen die Festtegune der Zone

Kool aus. sofern die Zone Ko01 eine andere Nutzung (konkret: Bautand

Ind ustriegebiet) ats für die Widmung Grüntand Photovottaikantagen verhindert oder
erschwert.

Zone KORO5

Die Zone wird angenommen, seitens der Gemeinde wäre auch eine Erweiterung der

Zone nach Süden vorstetlbar und damit einhergehend eine Reduktion im östlichen

Bereich.

Bgm. Michaet Oberschit beantragt. der Gemeinderat wotte gemäß der einstimmigen

Empfehtung des Gemeind evorstan des der oben ausgeführten Stettungnahme seine

Zustimmu ng ertei[en.

Abstimmung: einstimmig ongenommen

11. Künd igung MieWertrag Volkssch ule Wohnungen

Bgm. OberschiI berichtet Fam. Schreitl hat zwei Wohnungen in der Votksschule

Hagenbrunn gemietet. Da der Platz für die Erweiterung der Kindergarten-
räumlichkeiten dringend benötigt wird, sotl der Mietvertrag mit Ende des.lahres 2022

gekündigt werden.

Bgm. MichaeI OberschiI beantragt. der Gemeinderat wotle gemäß der einstimmigen
Empfehtung des Gemeindevorstandes der Kündigung der Mietverträge betreffend die
Wohnungen in der Votksschute mit Fam. Schreitt mit Ende 2022 seine Zustimmung
erteiten.

Abstimmung: einstimmig angenommen

12. Auftragsvergabe Malerarbeiten Gemeindezentru m

Bgm. Oberschil berichtet: Dieser Punkt wurde schon einmaI behandett, atterdings
nicht beschlossen. Nun wurde das Büro Architekt Zita eingebunden und eine
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entsprechendes Pflichtenheft ersteUt. Auf Grundlage dieser Angeben wurden

vergleichbare Angebote eingeholt:

Fa. Ra mstorfer:
Fa. Hofbauer:
Fa. Kickenweitz:

€ 85.870,00 exkl. Mwst.

€ 89.48'1,00 exkl. MwSt.

€ 96.790,01 exkt. MwSt.

Gemäß Vergabevorschtag der Firma Architekturbüro Zita sott die Firma Ramstorfer

beauftragt werden,

Bgm. OberschiI beantragt. beantragt, der Gemeinderat möge gemäß der einstimmigen

Empfehtung des Gemeindevorstan des der Auftragsvergabe an die Firma Ramstorfer
gemäß vorliegendem Angebot in Höhe von € 85.870,00 exkt. MwSt. seine zustimmung

erteilen.

Abstimmung: einstimmig ongenommen

13. Abtretung einer Tei[fläche Grdstnr. 1947, Weinberggasse, Fam.

Schmidt und Übernahme ins öffenttiche Gut

Bgm. OberschiI berichtet:
Seitens der Frau .lohanna Schmidt erfo tgte der Antrag auf Bewittigung einer Anderung
von Gru n dstücksgrenzen im Bau [a nd-Woh ngeb iet - Weinberggasse - gem. der
Vermessu ngsu rku nde vom 22.09.2021, GZ 29952 -- ARGE Vermessung Zivitgeometer.
Gegenstand des betroffenen Teitungsptanes ist die Vereinigung der Grundstücke Nr.

1947 u.1911, sowie die Bau p tatzerktäru ng für die im Bautand gelegene Fläche.

Der Bürgermeister tegt die betroffene und o.a. Vermessu ngsu rku n de und den derzeit
rechtskräftigen Ftächenwid m u ngs- u. Bebauungsptan der Marktgemeinde Hagenbrunn

vor und ertäutert diesbezügtich wie fo [gt:

Aufgrund der gesetztichen Grundtage (stz t!ö sauordnung in der derzeit gettenden
Fassung) und wie bereits richtigerweise im betroffenen Teitungsptan dargestettt, ist
die Teitftäche,,1" des Grundstückes Nr.'1947, im Ausmaß von 65m2, an das öffenttiche
Gut der Marktgemeinde Hagenbrunn abzutreten.

Nach gründticher Überprüfung der Aktentage muss bei gegenstän d tichem Sachverhatt
erwähnt werden, dass es sich bereits um eine zweitmatige Abtretung handett. Die
erstmalige Abtretung erfotgte im Ausmaß von 38m, und gem. der
Vermessu ngsu rku nde vom 30.01.1992 - GZ 10505/01.
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Aus diesem Grund gebührt gem. §12 Abs.5 der NÖ Bauordnung in der derzeit
gettenden Fassung eine Entschädigung für die abzutretende Fläche. Wie in der
Bauordnung angegeben, kann dies per Vereinbarung zwischen dem betroffenen
Eigentümer und der Gemeinde erfotgen.

lm Zuge einer gemeinsamen Besprechung am '18.08.2022, erfotgte vorab eine

grundsätzliche Einigung von €20/m2. Aufgrund der betroffenen Teilfläche im Ausmaß

von 65m2, ergibt dies somit eine Gesamtentschäd igu ng in der Höhe von €1.300,--.

Entscheidend für den vorab vereinbarten Quad ratmeterp reis ist, dass die Ftäche zwar

ats Verkehrsftäche öffenttich gewidmet ist, in der Natur und vor Ort.iedoch nicht
Bestandteitder befindlichen Fahrbahn ist. Die 65m'? erstrecken sich zur Gänze über

den Bösch u ngs- bzw. Wiesenbereich.

Der Büreermeister beantragt. der Gemeinderrat möge gemäß der einstimmigen

Empfehtung des Gemeindevorstandes aufgrund der o.a. Pkt., die Teitftäche,,1" des

Grundstückes Nr.1947 (EZ 721), mit einem Betrag von €1.300 entschädigen und den

eingereichten Teitungsp[an mittets Bescheid bewittigen.

Abstimmung: einstimmig ongenommen

14. Darlehensaufnahmen

Bgm. OberschiI berichtet: Für die Projekte ,,Ankauf Grundstücke" und ,,Straßenbau"
sollen gemäß dem genehmigten Voranschtag Darlehen in Höhe von € 200.000,--
(Ankauf Grundstücke) und € 216.000,-- (Straßenbau) aufgenommen werden. Es wurden
folgende Banken zur Angebotstegung eingetaden: Raiffeisen Landesbank, Hypo Bank,

Sparkasse Korneu burg, BAWAG.

Dartehen Ankauf Grundstücke € 200.000,--, Darlehen Straßenbau € 216.000,--

Kapitalraten, Rückzahtungstermine 31.3. und 30.9., variable Zinsen, Laufzeit 10 Jahre

Ban k Raika Hypo sparkasse BAWAG PSK

Zinssatz/Aufschlag 1,799 1,812
nicht

abgegeben
1,954

Option

Anmerkung Kapitatraten Kapitatraten Kapitalraten
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Dartehen Ankauf Grundstücke € 200.000,--, Darlehen Straßenbau € 216.000,--

Kapitatraten, Rückzahlu ngsterm in e 31.3. und 30.9, fixe verzinsung, Laufzeit 10 ,ahre

Ban k Raika Hypo sparkasse BAWAG PSK

zinssatz/Aufschtag 2i75
n icht

abgegeben3
2,94

option

An merkung Kapitatraten Kapitatraten Kapitalraten

Der Gemeinderat vergteicht die abgegebenen Angebote und kommt zu folgendem

Ergebnis: Da sich die Zinsen in absehbarer Zeit weiter erhöhen werden, sotl eine

Fixverzinsung gewähtt werden. Auf Grund der abgegebenen Angebote sotten die

Darlehen bei der Raiffeisen Landesbank aufgenommen werden. Der zum Zeitpunkt der

Angebotsabgabe güttige zinssatz beträgt 2,75 %. Der Fixzinssatz wird atlerdings zum

Absch tusszeitpu n kt neu berechnet.

Bgm. oberschiI beantragt, der Gemeinderat möge gemäß der einstimmigen

Empfehtung des Gemeindevorstands der Darlehensaufnah me bei der

Raiffeisen landesban k in Höhe von € 200.00,-- (Ankauf Grundstücke) und € 216.000,--
(Straßen bau), Zinssatz aktuell 2 ,75 "/" fix, Laufzeit l0 Jah re gemäß den vortiegenden

Angeboten seine Zustimmung erteiten.

Absti m m u n g : ei nsti m mi g o n g e n om m e n

15. Ansuchen um Förderungen

Bgm. Oberschit berichtet: Fotgende Förderansuchen sind eingetangt:

Da es zu einer massiven Gru ndsteuernachzahtu ng für Mieter der Liegenschaft
Satzstraße 5 auf Grund von verspäteten Bescheiden des Finanzamtes gekommen ist
und diese Mieter erst zu einem teilweise deuttich späteren Zeitpunkt in die
Wohnhausanlage eingezogen sind, solten die Beträge, die den Zeitraum vor dem
Einzug betreffen, durch die Gemeinde Hagenbrunn gefördert werden:

Na me Förderu ng

Günther Kummer € 942,29

Atexander Hrudnyk €732,63

Gerhard Hamele € 828,56

lng. Peter Pochop € 818,03

lng. Andreas Engethardt €793,33
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Bettin a Groer € 631,11

H erbert Wurdits,
Sytvia Kahoun

Karl Lienha rt € 426,89

Christian Posch € 893,85

Bgm. oberschiI beantragt, der Gemeinderat möge gemäß der Empfehlung des

Gemein devorstandes den Förderungen für die Gru ndsteuernachzah [u ngen der Mieter

des Ob.jektes Satzstraße 5 gemäß vorliegender Liste seine Zustimmung erteilen.

Absti m m u n g: e i nsti m f ü g o nge n o m me n

Weiters liegt ein Förderansuchen der TC Sportunion König Hagenbrunn für die

.f ugendarbeit im )ah( 2022 vor, wobei durch die Einhebung von Etternbeiträgen die

Gemein nützigkeit eher untergeordnet ist.

Aus diesem Grund sotl der Förderantrag abgetehnt werden.

Der Förderontrog wird einstimmig obgelehnt

Seitens der lnstitution ,,Die Möwe" wurde uns ein Su bventionsansu chen übermittett.
Da die beschriebenen Fä[te für uns nicht ganz nachvottziehbar sind, solt das Ansuchen

abgetehnt werden.

Der Fötderonfrog wird einstimmig abgelehnt

Der Bürgermeister schtießt den öffenttichen Tei[ der Sitzung um 20.06 Uhr.

Unterschrift der Gemeinderäte:

€ 47L49
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Dieses Sitzu ngsp rotokoll wurde in der Sitzung am 12.12.2022 genehmigt.

/--U*
Sch riftfü h rer
AL N ikotaus Sau t
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